

习近平主持召开中央财经领导小组第十四次会议强调 从解决好人民群众普遍关心的突出问题入手 推进全面小康社会建设

李克强刘云山张高丽出席

新华社北京12月21日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经领导小组组长习近平12月21日下午主持召开中央财经领导小组第十四次会议，研究“十三五”规划纲要确定的165项重大工程项目进展和解决好人民群众普遍关心的突出问题等工作。习近平发表重要讲话强调，准确把握全面建成小康社会内涵，对实现第一个百年奋斗目标至关重要。全面建成小康社会，在保持经济增长的同时，更重要的是落实以人民为中心的发展思想，想群众之所想、急群众之所急、解群众之所困，在学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居上持续取得新进展。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经领导小组副组长李克强，中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经领导小组成员刘云山，中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经领导小组成员张高丽出席会议。

会议听取了国家发展改革委关于“十三五”规划纲要确定的165项重大工程项目进展情况的汇报，分别听取了国家能源局关于推进北方地区冬季清洁取暖、浙江省关于普遍推行垃圾分类制度、农业部关于畜禽养殖废弃物处理和资源化、民政部关于

提高养老院服务质量、住房城乡建设部关于规范住房租赁市场和抑制房地产泡沫、国家食品药品监管总局关于加强食品安全监管等的汇报。领导小组成员进行了讨论。

习近平在讲话中指出，保持经济增长速度、推动经济发展，根本还是要不断解决好人民群众普遍关心的突出问题。从解决好人民群众普遍关心的突出问题出发推进全面小康社会建设，符合推进供给侧结构性改革的要求，有利于创造新的增长点、提高长期增长潜力，而新的增长点就蕴含在解决好人民群众普遍关心的突出问题当中。

习近平强调，推进北方地区冬季清洁取暖等6个问题，都是大事，关系广大人民群众生活，是重大的民生工程、民心工程。推进北方地区冬季清洁取暖，关系北方地区广大群众温暖过冬，关系雾霾天能不能减少，是能源生产和消费革命、农村生活方式革命的重要内容。要按照企业为主、政府推动、居民可承受的方针，宜气则气、宜电则电，尽可能利用清洁能源，加快提高清洁供暖比重。

普遍推行垃圾分类制度，关系13亿多人生活环境改善，关系垃圾能不能减量化、资源化、无害化处理。要加快建立分类投放、分类收

我省制定贯彻《中国共产党问责条例》实施办法

明确细化24种具体问责情形

本报海口12月21日讯(记者刘操 通讯员陈明明 姚嘉)近日，省委常委会议审议通过了《海南省贯彻<中国共产党问责条例>实施办法》(以下简称《实施办法》)，聚焦全面从严治党，突出管党治党政治责任，强调有权必有责、有责要担当、失责必追究。

《实施办法》分为总则、问责情形、问责方式及适用、问责程序、问

责监督、附则六章，共31条。对中央《问责条例》已作出明确规定，继续沿用；对规定较为原则的，如问责情形、问责程序、问责监督等内容进行了明确和细化，总结提炼党的十八大以来海南省开展党的问责工作的实践和经验，用制度固化成果，体现有效性、可执行性。

在问责情形中，围绕党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不

力、维护党的纪律不力以及推进党风廉政建设和反腐败工作不坚决、不扎实等方面问题，细化了24种具体问责情形。在问责程序中，对问责启动、调查、决定、申诉、执行作出细化，增强制度的可操作性。在问责监督中，对建立健全问责典型问题通报曝光制度、实行问责情况报告制度以及建立健全责任追究协调机制等进行规定。

下转A03版

海南2017年底前将建立省市县乡四级河长体系

本报海口12月21日讯(记者孙慧 通讯员邹小和)记者今天从省水务厅获悉，我省将在2017年底前全面推行河长制，建立省、市、县、乡四级河长管理体系。

据介绍，目前省水务厅正在组成四个工作组，对全省主要河湖深入开展调研摸底，确定河湖分级名录。此次调研结合水利普查成果，根据河湖的自然属性、跨行政区域情况，以及对经济社会发展、生态环境影响的重要性等进一步摸清河流现状，建档造册，流域50平方公里以上的197条河流，由省、市县级负责同志担任河长，编制河湖分级名录，同时督促指导各市、县尽快提出需由市、县、乡级领导分级担任河长的河湖名录，报省水务厅备案。大江大河流经各市县的河段，也要分级分段设立河长，12月26日前完成。

省水务厅相关负责人透露，省水务厅已成立河湖管理“河长制”工作领导小组。抓紧编制工作方案，2017年3月底前完成海南省全面推行河长制工作方案，2017年6月底前完成各市县工作方案，2017年年底前制定出台相关制度及考核办法，全面建立河长制，为维护河湖健康生命、实现河湖功能永续利用提供制度保障。

我省首次在美国设立海外高层次人才联络站

本报海口12月21日讯(记者陈蔚林 实习生陈卓斌)今天上午，海南省美国(洛杉矶)海外高层次人才联络站建站签约仪式暨项目对接洽谈活动在海口举行。来自旅美科协的7位海外专家及有关高校、科研院所、科协的负责人和专家学者近80人参加仪式。

据悉，海南省美国(洛杉矶)海外高层次人才联络站是我省在美国设立的首个海外高层次人才联络站，其主要任务是宣传我省经济社会发展情况、创新创业环境及人才优惠政策；发布海南对创新创业项目、高层次人才及创新创业团队的需求信息；介绍有意与海南合作的创新创业团队及高新技术项目与美国高层次人才及华人华侨团体建立经常性联系等。该联络站的设立，将对我省吸引优秀人才，推动科学发展、绿色崛起，更深入紧密地开展海内外人才交流合作、加速科技成果转化等方面起到引领和支撑作用。

会议研究了《海南省深化国有企业改革实施意见》，要求各有关部门、各地区要增强发展意识，相关企业要切实增强危机感、责任感，政企共同努力，进一步做大做强省属国有企业。

► 导读

海南18市县2018年底建成全域旅游示范区

A02

今年第300亿件快件“出炉”
我国快递业务量
稳居世界第一

B02

联合国秘书长潘基文：卸任
归国后会“许身报国”
韩国新总统
会是谁？

B03



海南日报客户端 海南日报官方微信 海南网官方微信



12月21日，海口市龙泉镇的常年蔬菜种植基地里，绿油油的叶菜长势良好，再过两天就能陆续上市。据悉，为保障市场供应，进入冬季以来，海口全市常年蔬菜基地种植蔬菜面积达4万多亩，供应的蔬菜总量将占海口本地蔬菜市场需求量的90%。

本报记者 王凯 摄

海口：
4万多亩蔬菜保供应